

Y llavó conta se Rondaya que feren se mateixa pregunta a una llebra com es que els cans llabrés no pensan més que en matar llebres? ¿y es ver lo de ses sebatos?

Noltros llebres, digué ella, sempre hem estat lo mateix, una gent molt pacífica per naturalesa, per educació i per convicció: mos basta un poch d'herbata per menjar, no mos possem amb nigú, no faim mal a nigú, no perlam mal de nigú, ni si coléu mos vol defensar, sino que com porem. El Bon aquestes dentetes per aquestes cametes per volen matar. Noltros de nigú, ni heu hem rem may, ni heu por som amichs de toth barem ses sebatos a y are les duim? ¿May tes es cans y may ha tes ses llebres! ¿y barem a nes cans?

Aquí lo que hey llabrés son cans llal de cans llabrés y no cossa, y llavó encas hem de tenir la culpa tan dolens que no per mal a nes qui com som noltros llebrés més que fugir quant Rondaya de "ses Lllebrés".

No fa molt que a Roma se trobá un ba mol que representa un correns y un ca lleb hermosa imatge de que patien el prime que d'una manera ta representada la prudels bons cristians crueldad de sos persectiá de bon de veres nigú, ha d'estimar a de pregar pels qui el calumnien; als cotians no los basta la y material, se servei sult grosser, y de mant; no los basta de la víctima, l'harfanch, de llot y d'els inimichs de Cris com se suposa semp tates les persecucior.

La Rondaya mall d'una manera gráfice els cans llabrés mat es perque elles les bates". Y ara, mallo aquestes paraules e col-letjir quina es se ca a se pregunta: ¿Comonjes y capellans tans de contraris q mal que poren y des que no poren? Ara jitem de cremá igles vens de pensament d'obra.

"DE LOS PROLI RE Y CON TODAS PROCURA, LA IGL GAN DE SU TRIST Y ALCANCEN SUE LEON XIII

El parais

Obreros: escuchad Douillet, Cónsul de B surle Don (Rusia) vivido 35 años en Ru les bajo el régimen

"La clase obrera r mida, la más desengañada, la más desgraciada" "En ningún país del mundo aparece colocado el obrero en tan deplorables condiciones de vida como en la Rusia soviética."

"La existencia obrera en Rusia es infierno. La desesperada situación de las masas obreras en Rusia es la más

viva condenación del régimen soviético".

"La dictadura rusa es la más odiosa que ha sufrido el proletariado jamás".

"En la Rusia soviética, el obrero vive en condiciones espantosas, siendo víctima de una represión increíble de parte de un gobierno que se dice ser el gobierno de los obreros y de los campesinos".

"El obrero ruso ha podido compro-

Católicos:

La fe sin obras es fe muerta.

Ante la proximidad de las elecciones



Los que discutís de religión ¿sabéis siquiera el catecismo?

lesd'un ordre purament material o administratiu; sino que sintetisant les reformes socials pel benestar general en el respecta a sos usos i costums, reclamen per dues vegades en lo escrit, l'intangibilidad de sos principis religiosos.

I el Govern espanyol les haurá

VERDAD Y JUSTICIA

SEMANARIO POPULAR

Redacción y Admon. interinas: Zavelá, 17, 1.º Precios de suscripción: Paquete 100 ejemplares 2 ptas.

Al público sensato

La redacción de este humilde semanario da las más rendidas gracias al público y prensa sensata por la benévola, por la entusiasta acogida que ha dispensado al primer número del mismo.

Era una necesidad por todos sentida la existencia de un periódico que haciéndose eco de los anhelos de Verdad y Justicia supiese enfrentarse con dignidad y entereza con la audacia, atrevimiento y desfachatez de otras hojas impresas que por nuestra Mallorca van propalando falsedades, embustes y calumnias, contra ideas y contra personas, con un descaro inconcebible.

Era preciso un periódico que en medio de la crisis actual ideológica, social y política, pudiese recoger las aspiraciones democráticas del pueblo y supiese entauzarlas por los rectos senderos que guían al bien de la sociedad e individuo.

Sonamos con una República ideal, con una República modelo ante la faz de las naciones; no una República de libertad para unos y de coacción para otros; no una República dictatorial ni de partidismo, sino una República en donde impere la Libertad para toda idea y propaganda encaminada a fomentar el bien y el progreso de la Patria; en donde impere la Igualdad social que sin aceptación de personas sepa pesar la Virtud, la Ciencia, la Capacidad y distribuya según principios equitativos las cargas comunes; una República en donde la Fraternidad, el amor al prójimo, anime los actos públicos y privados; ¡fuera odios de unos ciudadanos contra otros! Unidos todos por vínculos de amor fraterno apresurémonos a aportar nuestro esfuerzo al edificio de la España nueva, de la España Republicana.

Siendo este el fin que perseguimos y convencidos de la trascendencia del momento actual, los redactores de este semanario nos sentimos agobiados por la responsabilidad social que pesa sobre nosotros lo cual nos obliga a hacer máximos esfuerzos para cumplir debidamente nuestra misión.

Necesitamos empero la cooperación de todos los que abundan en nuestro criterio. Todos debemos mirar el semanario como cosa nuestra. Agradecemos de antemano las observaciones que tengan a bien expresarnos nuestros amigos encaminadas al mejoramiento del periódico.

Alejados por el pueblo sensato estamos dispuestos a aumentar nuestros esfuerzos para que este semanario responda a los deseos del público, hambriento de paz y tranquilidad.

Lamentamos la ceguera, la incomprensión de la prensa enemiga de nuestro ideario. Convencidos de que la Verdad está de nuestra parte, estamos dispuestos a defender en noble y honrada lid los fueros de la misma; mas cuando se trate de un adversario malicioso, embustero e ignorante explotador de la credulidad del pueblo sencillo, entonces, disculpando al enemigo por su ignorancia, con energía y coraje atacaremos hasta deshacer sus embustes y calumnias, sucediendo al monólogo, animado diálogo.

Aspiramos a que "Verdad y Justicia, llegue a todos los hogares de Mallorca sin exceptuar ninguno.

Se nos dice que lanzando a la calle 30.000 ejemplares del primer número, como hemos hecho, hemos batido el record de la tirada periodística en Mallorca. No estamos aún satisfechos.

Precisa una tirada de 80.000 ejemplares para que llegue nuestro periódico a todos los rincones de nuestra amada isla.

Las personas pudientes no pueden destinar sus donativos a obra más necesaria en las actuales circunstancias que a favorecer esta publicación popular.

Expuesto nuestro programa, nuestras aspiraciones y nuestro estado de ánimo, tienen la palabra nuestros lectores a los que reiteramos nuestras más rendidas gracias por la acogida dispensada al primer número y se las anticipamos por la cooperación que estamos seguros recibir del mismo en los números sucesivos.

La Redacción

UN RETRATO "MONO"

Heu vist a l'Ultima Hora, qu'n retrato més "mono." Un senyor tot gentil tot polit, amb una casaca plena de galons daurats, colsons de seda blanca, i, per completar el vestuari d'hòbre de rondaya, sabateta negra amb civella d'or. Tot una "monada."

Qui era? Un clíx retrassat? Un "grande de España, sortint d'un ball de Palacio? Un massé d'Ajuntament? En Ricardo Calvo declamant: Sevilla, Guadalquivir

cómo atormentais mi mente! a "La fuerza del sino," ¿Cál Cosa més grossa. Un rei? El Shaa de Persia? No. Era l'embaixador actual d'Espanya a Londres.

manégues de camia, o tot lo més, amb americana? Perque els republicans del 73 s'han passat la vida protestant dels titols, dels uniformes, dels honors, exteriors qui ajuden a separar les classes socials, que son una "provocació, als sentiments democràtics del poble, però ara que se veuen a comandar tots se'n aprofiten, com els concejals del palco an els teatros i als toros.

En Ramón Pérez de Ayala, ha sigut una defraudació. No anava amb una brusa blava de ferroc o un cantó de pa i una sardina, el Sr. Lerroux, als mitins del Paralelo? ¿No digué el Sr. Elorza recentement, en un "banquete", (tampoc an això heu ha suprimit la República) conversant en cos de camia, que aquell vestit era "la toga del pueblo?"

Mai per mai havia de tolerar-se an En Pérez de Ayala aqueixa extremitat. Es molt més grave que l'extremitat de "los clérigos en la política", an aquí tracten con si no fossen ciutadans espanyols. La República "peluda y gesticulante, no pot mai creure-se representada per un senyor vestit amb tant de "lujo", tan gentil, de posat tan aristocràtic. Si, al manco, s'hagués deixat la barba a lo Trotsky o a lo Fernando de los Rios!

Llavors el precedent, el precedent vicis i humiliant que en Pérez de Ayala imposa. ¿Com han de vestir els altres embaixadors? Exactament igual. Doncs compreneu l'íntima tragedia d'en Gabriel Alomar, forçat a deixar la xalina i fermar-se les calces. Tan embaixador d'Espanya es l'un com l'altre, i mestre Alomar, com si ja no li bastás, ni li fós prou, haver-se de veure cara a cara amb En Musolini tan avorrit, heurá de vestir d'aqueixa manera, contrariant l'íntim sentiment democràtic. Noltros per veure mestre Alomar, amb sa graciosa inclinació cap a la dreta (inclinació purament física) vestit de llibrea, donariem un caixal. ¿Què suposen les 150.000 cotxines pessetes —or de sou pel sacrifici que això li suposa?

Bò es aqueix mite de l'igualtat per treure a mitins; però quant ells han pujat, ¡i que heu es de diferent! L'igualtat, en la vida no hi és; comença després de la mort: a lo que es domini solsament de Deu.

Pobre poble a qui enganyen inclús en les coses tan petites! En Pérez de Ayala, qui deia treballar gratuïtament per la República i no volia cap càrrec, pren l'embaixada de Londres. Escrivia quantre l'explendor de la cort real, quantre els nobles patins comparses de la magestat exterior de la realesa, y tot d'una es vest com ells, i apren a fer reverencies a la cort més severa i ceremoniosa d'Europa.

I Mestre Alomar deixarà la xalina, sa posará calçons curts, casaca amb galons, calces de seda i sabates amb civella. Ell, "el franco tirador", serà comparsa del més formidable autocrata, i heurá de tractar amb els homes que s'imposen per la força atropellant la justicia i el dret... però es per servir a la República!

Aquí un sense voler recorda "poderoso caballero, de nostre gran Quevedo.

PAU XIRAU

LAS PAGAS DEL CLERO

¡Oh!—decía el otro día un obrero a su mujer, nos han dicho que pronto va a suprimirse la fabulosa paga que da el Estado al clero y entonces van a subir los jornales algunas pesetas diarias.

Por qué, dicen otros más intelectuales, por qué los que no somos católicos debemos contribuir al sostenimiento de estas sanguijuelas del clero? Que lo paguen los neos y beatas.

Vayamos a cuentas, amigo pueblo, examinemos de cerca con imparcialidad la por muchos misteriosa cuestión de los sueldos que tiene asignados al clero el Estado español, lo cual es piedra de escándalo farisaico y ocasión de embaucar al prójimo ignorante cuya candidez es explotada ignominiosamente por oradores de plazuela, e intentemos aclarar a ver si esta frase: el clero vive del Estado se convertirá en esta otra: el Estado vive del clero.

LAS RIQUEZAS DE LA IGLESIA

Hasta mediados del siglo XIX la Iglesia en España se sostenía de las rentas que producían sus fincas que había adquirido en el transcurso de los tiempos por títulos legítimos de adquisición (trabajo, compra-venta, herencia, donación etc.)

Como persona jurídica moral podía la Iglesia poseer tales bienes cuyas rentas eran destinadas a la decorosa sustentación de los ministros, además de sostener con las mismas miles y miles de obras de beneficencia (hospicios, hospitales, etc.) y multitud de obras culturales (Universidades, escuelas, etc.) a beneficio del pueblo.

Mas hé aquí que a los Gobiernos que rigieron nuestra Patria la primera mitad del siglo XIX les vino en deseo, apoderarse de los bienes de la Iglesia, con el fin de saciarse su afán de lucro y captarse amigos entre los que participarían del botín. En 1835 y siguientes el Gobierno de Mendizábal atrevióse a consumir ese afán con excusas de atender a necesidades de la nación.

Aunque eran de importancia los bienes que poseía entonces la Iglesia, no puede afirmarse que peligrase por esta causa el equilibrio económico nacional de manera que hiciese necesaria la intervención de los Poderes públicos ya que la Iglesia miraba para el bien común con sus obras de beneficencia, liberalidad y cultura. Prueba de la arbitrariedad de la desamortización son los abusos cometidos en las ventas de las fincas incautadas. Entre mil abusos consignamos uno. El famosísimo y grandioso convento de Yuste, donde moró los últimos años de su vida Carlos I, no valió mas de 1000 pesetas. Las vanalógicas escenas de Montalambert fueron superadas por los nuevos bárbaros en España.

¿A CUANTO SUBIA LO INCAUTADO?

Según Alvarez Guerra (Deuda Pública) y Argüelles en su Diccionario de Hacienda, la Iglesia al tiempo de la desamortización tenía una renta

# VERDAD Y JUSTICIA

SEMENARIO POPULAR

Año I. Palma, 16 Junio 1931. N.º 1

Redacción y Admon. interinas:  
Zavella, 17, 1.º  
Precios de suscripción:  
Paquete 100 ejemplares 2 ptas.

## ¿A qué venimos?

Nos presentamos al público con un lema que ha de tener forzosamente general aceptación: "Verdad y Justicia."

Creemos que en la gran bancarrota de ideas que sufre, no ya Mallorca, ni tampoco España, sino el mundo entero, todavía queda en pie, ondeando gracioso en el aire, el estandarte que representa nuestro lema. Quizás no tenga tantos héroes que lo defiendan, como se merece. Acaso no reciba siquiera el respetuoso y consciente homenaje, a que es acreedor por su significado. Pero cuenta por lo menos con simpatías; y no es crecido el número de los que se atreven a atacarle de frente.

Por esto lo hemos escogido.

Conscientes de nuestro deber y seguros de la causa que vamos a propugnar, nos hemos decidido a discutir serenamente, con profundo espíritu de respeto mutuo, con libertad bien entendida, al amparo de las leyes y contando con la nobleza de quienes nos aplauden o vituperen, cuanto sea necesario para conservar la ciudadela incontrastable de nuestras creencias y de nuestros sentimientos. Para lograrlo hemos buscado un punto de común apoyo, un ideal todavía no discutido, una bandera ante la cual no se hayan permitido aún libertinajes sórdidos y gritos de revolución ilimitada. Y creemos que este punto de convergencia, este ideal aceptado, esta bandera incontaminada es el lema: "Verdad y Justicia."

En nombre de la Verdad y de la Justicia discutiremos lo que se lance contra el Santo Nombre de Dios y contra los Santos; que nuestra tierra ha de ser purificada de las blasfemias soeces que van manchándola. Es lo más sagrado que hay para nosotros y para el número incontable de los que nos siguen; es lo más íntimo que se agita en nuestro ser; es lo que nos legaron con mayor orgullo nuestros padres; es más nuestro que la sangre misma de nuestros mayores. "¡Dios y los Santos!", Romperemos lanzas, cuantas sea menester, para que a una blasfemia se oponga una estrofa de alabanzas.

En nombre de la Verdad y de la Justicia saldremos por los fueros de la Iglesia, tan calumniada en su historia y en sus objetivos, tan injustamente tratada en sus derechos incontestables. Defenderemos al Papa y a los Obispos contra la consigna terminante y persistente del comunismo ruso que predica explícitamente la calumnia, ya que es necesaria, para denigrar a los altos dignatarios de la Iglesia y a todo el clero. Demostrare-

mos con la práctica que el acatamiento a los Poderes constituidos es tesis vieja de los que piensan a lo católico, tesis que no han de enseñarnos los bisonños en sumisión y orden, tesis que en nosotros es algo consustancial. Siempre en nombre de la Verdad y de la Justicia procuraremos hacer luz en los planes tenebrosos forjados fuera de nuestra patria, e intentaremos que el pueblo tenga medios de formar juicio.

Con el lema, por tantos aceptado, haremos un esfuerzo para detener esta literatura tan manoseada como ligera, en que se habla, como de un postulado, de tiranía de las derechas, de insidias clericales, de tramas religiosas, de libertad.

"Libertad, Igualdad, Fraternidad!," Es un lema judío-masónico que con astucia se lanzó al mundo ya hace más de un siglo, y ha fascinado como un canto de sirena a muchos incautos. Tiene algo de sensato y mucho de seductor; por este motivo lo fraguó la secta más astuta que han conocido los siglos. Pues también hablaremos de Libertad, Igualdad, Fraternidad; y esperamos convencer a "todos," nuestros lectores, amigos o adversarios, de que las derechas no quedan en zaga nunca, cuando se trate de Verdad y de Justicia, aunque tan alto lema se haga descender un poco y se involucre en puntos que tienen mucho de humano y algo de satánico.

Nos dirigimos a los nuestros para darles armas unas veces, y para ofrecerles otras en nuestras columnas la expresión de sus ideas y sentimientos.

Nos dirigimos también a los que solo comulgan con nosotros en los primeros principios de Verdad y de Justicia, para que todos vean con serenidad quién ama al pueblo, quién se siente hermano de todos, por más humildes que sean, tanto más hermano cuanto más humildes, quién está dispuesto a mayores sacrificios, quien defiende con más justicia la verdadera libertad, quién labora mejor dentro el régimen actual, quién sienta principios y acepta consecuencias para el bienestar común, para la paz y para la fraternidad.

No queremos terminar sin dirigir nuestros más corteses saludos a todas las Autoridades constituidas, comenzando por nuestro estimadísimo Prelado; y también los dirigimos a la prensa toda, rogando a la de esta provincia se sirva establecer el cambio.

## COLABORACIÓN

Tots els qui per mercé de Deu tenim ben arrelada la fé de Jesucrist, hem sentit darrerament la fiblada del dolor davant els actes de inconcebible violència i vandalisme que una turba enfurismada de germans nostres han dut a efecte tant a la capital com a importantíssimes regions de la península Ibérica. Aquells actes desolants que no cal esbrinar perquè massa vius estan en la memòria de tot-hom, amb el seguici de funestes conseqüències ens han deixat a l'ànima un fons de intensa pena que seria debades ocultar.

Mes que les perdues materials, mes que el tresor artístic irreparablement perdut, ens dol encara la fòbia inversemblant de les masses contra el Be infinit a qui odien, i l'odien senzillament perquè el desconeixen.

"Perdonau-los, Pare, no saben lo que es fan!"

Es la pregària sublim formulada pel mateix Fill de Deu enclavat en creu, la que haurà repetit recentment tants de cristians de tota edat i de tot sexe inhumanament perseguits, tantes donzelles innocents (ah, com pensar-hi sense un sotrac al cor!) qui si han patit greument d'aquesta turbada darrera, fins al punt d'haver de cercar a des-hora un pietós refugi en la caritat dels veïns, algunes, ai! a qui ha calgut pendre redós en llà de les fronteres de la Patria! Y, malgrat això, resten íntimament felices en la pau de llurs esperits. Ah, la religió! Ah, l'amor de Jesucrist capaç, d'endolcir fins els suplicis mes cruels!

Quant ho comprendran tants d'entiments lamentablement ofuscats? Perquè no hi ha ningú en aquest món, ningú absolutament fins en les masses mes envidiades, que no port a dins germans de bondat i de noblesa, que vivificats pel veritable Sol de les ànimes, poden revelar-se un dia en esplèndida eclòsió.

Mentres obrim el cor a la Caritat i a l'Esperança, mentres ens felicitem de que aquells criminals desordres no hagin tingut repercussió en la nostra dolça terra, ens plau repetir la súplica que el nostre Poeta capdal, el poeta de Formentor, adreçà en els seus dies a la Reina de les montanyes i de l'illa tota, la Mare-de-Deu de Lluch.

"De les plagues foresteres  
allunyau l'impur alé;  
sien les nostres riberes  
grans murades de la Fé;  
la pietat arrelada  
florezca en aqueix cel blau..."

Y, conseqüents amb les idees de tota la vida, volem sumar la nostra veu

humil a tantes i tan autoritzades com s'en eleven avui de tots endrets per implorar del Govern de la República Espanyola que sien mantenguts i respectats dins ella i sense excepció, tots els Instituts Religiosos que tanta contribució aporten al foment de l'ordre, de la cultura, i de les bones costums.

MARIA-ANTONIA SALVA

Lluchmajor 7 de Juny-1931.

## Doctrinal

Escribía no ha mucho un filósofo cristiano y hábil polemista que hoy va no se niega un dogma, ni la autoridad que lo afirma, ni los principios en que esa autoridad descansa, combatiendo a los creyentes desde un fundamento que haga posible la polémica. La impiedad moderna es más satánica que nunca y su blanco no parece ser otro que entenebrecer la inteligencia por medio de la duda y del error, reirse y hacer escarnio de las cosas más sagradas y divinas y así arrancar del alma los más diminutos gérmenes de fe.

Por esto no nos extraña ya que en ciertos periodichos de la peor casta váyanse propalando errores y sofismas—verdaderas blasfemias por mejor decir—no ya contra la Iglesia y la religión cristiana, sino contra la misma naturaleza de Dios, negando sus atributos y sus perfecciones.

Y esto mismo es lo que nos obliga a establecer en este artículo algunos puntos de doctrina, razonándolos y resolviendo a un tiempo algunas dificultades.

En primer lugar, ¿qué es Dios? Porque tal parece ser el punto que se propuso discutir, hace algunos días, cierto articulista sin pizca de ciencia teológica y bisafío, por añadidura en ortografía castellana.

Y comencemos anticipando que de Dios en manera alguna podemos tener un concepto cabal. ¿Por qué? Porque siendo Él un ser infinito (como se verá más abajo), el hombre, cuya inteligencia es limitada, es del todo incapaz de abarcarlo. Y no hay para qué sorprenderse; pues si es verdad que "no sabemos el todo de nada," de tal manera que la ciencia misma no puede explicarse satisfactoriamente numerosos fenómenos de la naturaleza, por ejemplo, qué es la electricidad, la luz, el calor, la gravitación universal, ¿qué tiene de extraño que no podamos penetrar en el conocimiento perfecto de quien sobrepuja a todas las cosas creadas?

Mas tomando como punto de partida los demás seres y singularmente el hombre, la más perfecta de todas las criaturas, podemos deducir de alguna manera qué es Dios. En efecto, siendo Él el primero de todas las cosas, es necesario que resuma en sí todas las perfecciones de las mismas y ciertamente en un grado sobremodo eminente, pues es principio evidente e inconcuso que nadie da sino de lo que tiene.

De donde resulta que Dios es el Ser por excelencia, sí, bien definido y per-

sonal, en quien radican todos los tesoros de sabiduría y de bondad, sin término ni medida. Y he ahí por qué decimos que Dios es infinitamente perfecto, eterno, inmenso, sabio, bueno, justo, omnipotente, misericordioso.

Mas dos son entre todas las perfecciones divinas las que más resplandecen y llaman nuestra atención, por lo mismo que el hombre es de ellas una imagen y semejanza; y son éstas su inteligencia soberana y su amor infinito. Su inteligencia, por la cual se conoce a sí mismo perfectísimamente y conoce también todas las cosas que crió, no sólo las presentes, sino también las pasadas y futuras, puesto que Él es presente a todo eternamente. Su amor infinito, por el cual ama el bien de una manera necesaria y derrama continuamente sus beneficios entre sus criaturas.

Y he ahí precisamente las dos perfecciones divinas contra las cuales rompen lanzas los "ateos", de nuestros días, y todo porque no comprenden—si será menguada y barata su ciencia— como no previno Dios la caída de Adán en el Paraíso, y si la previno, por qué castigó luego a Adán y a Eva con tan terrible castigo.

La dificultad es antigua y huele a rancia: cualquier tratado de apologetica responde a ella satisfactoriamente. Mas la intención no deja de ser perversa, pues al cabo no es otra que culpar a Dios del pecado de nuestros primeros padres. A lo cual se responde de esta manera: prever un acontecimiento ¿es acaso ser causa del mismo? Preveo yo que un ciego o un borracho, que avanzan hacia un precipicio, van a despeñarse y a matarse; ¿se dirá que mi previsión ha sido la causa de su caída y de su muerte? Por otra parte ¿no estaban Adán y Eva en perfecta posesión de su libertad para huir de la tentación diabólica?...

¿Y decir luego que Dios no tuvo misericordia porque castigó ejemplarmente a nuestros padres y por ellos a toda su descendencia! Pero si todavía se quedó corto, permítasenos la expresión; que mucho más merecían quienes traspasaron un mandato divino cuya observancia les era tan fácil. ¿Y llamarán cruel nuestros adversarios a un padre de familia, que castiga a su hijo porque se apartó de su obediencia? Además ¿no eran Adán y Eva cabeza de todo el género humano? Pues justo era que desheredados los padres, sin herencia se quedaran también sus descendientes.

¿Y negar la justicia, la benignidad y la misericordia a un Dios que se ofrece El mismo a reparar al hombre caído, y no como en penitencia, sino por amor; y dá para ello su propia sangre muriendo en una Cruz? ¿Y negar a Dios la misericordia quienes continuamente están percibiendo en sí mismos pruebas de la divina bondad?

¿Y no temen los que así ensartan disparates y blasfemias aquella sentencia evangélica: "Al que escandalizare a uno de estos que creen en Mí, mejor le fuera que le colgasen una piedra de molino y lo anegaran en el profundo del mar...!"

## Obrero, este artículo te interesa

### EL SALARIO FAMILIAR

Llábase salario familiar el suficiente para cubrir todos los gastos de una familia compuesta de los padres e hijos que aun no tienen edad para trabajar. Ahora bien; en los casos ordinarios de fecundidad y señalando los 14 años como edad para ponerse de aprendiz en un oficio, tendrá el matrimonio unos seis hijos; pues bien, será salario familiar el suficiente para la manutención

ción y demás gastos de toda esta familia.

### OBREROS, DEBEIS ASPIRAR AL SALARIO FAMILIAR

Efectivamente. La esposa del trabajador, la madre de los hijos del obrero, no debe en manera alguna salir fuera de su hogar para ir a la fábrica porque hartas ocupaciones tiene con las obligaciones que le impone la maternidad, la educación de los hijos y el cuidado y aseo de la casa.

Los hijos menores de 14 años por razón de su debilidad física y para poderse instruir y educar debidamente no deben tampoco en manera alguna, antes de esta edad, ir a la fábrica o taller.

Siendo esto que acabo de decir de derecho natural ¿no será también de "justicia natural" el salario familiar?

Tenemos, pues, los trabajadores derecho a recibir un salario que baste para los gastos de suficiente manutención de la familia y además para cubrir los gastos de alquiler de casa, luz, instrucción, etc., incluso para darnos algún honesto divertimento.

Ahora bien, compañeros: ¿Sabéis quien con más energía y autoridad ha Religión, el Papa. Ahí tenéis las Encíclicas de Leon XIII y Pío XI, la primera publicada en mayo de 1891 y la segunda en mayo de este año en donde encontraréis una acérrima defensa del salario familiar. Igualmente en la Encíclica sobre el matrimonio Pío XI aboga por el salario familiar.

Obreros! Sabed que la Religión está a vuestro lado para defender vuestras reivindicaciones. La Iglesia repueba los abusos del régimen capitalista actual.

Un obrero puede ser buen cristiano y al mismo tiempo el más entusiasta defensor de sus intereses profesionales. Más aún; los obreros católicos siguiendo la doctrinas del Papa deben ser los primeros en trabajar para conseguir el salario familiar; porque dígame la mayoría de los obreros de Mallorca, los salarios que ganan, ¿son suficientes para los gastos de familia?

Obreros! En nombre de la Religión aspirad al salario familiar.

### DEMOFÍLO

NOTA.—No se ocultan a Pío XI las graves dificultades de índole económica que se oponen a la implantación inmediata del salario familiar; así es que dice: "Y si en las presentes circunstancias de la sociedad no siempre puede llevarse esto (el salario familiar) a la práctica, la justicia social pide que se introduzcan "cuanto antes, aquellas modificaciones que aseguren a todo obrero adulto tales salarios... "Quadr. anno..."

## TEMAS MUNICIPALES

¿Quién tendrá interés en transformar las sesiones de nuestro Municipio en mítines más o menos demagógicos?...

De seguro que si la tarea municipal estuviese dedicada exclusivamente a las cuestiones importantes: alcantarillado, aguas, urbanización, mercados... el publiquito que llena el salón de sesiones preferiría ir a darse un paseo por la muralla de mar a ver si sopla de lo fresco.

Dejando aparte todo lo referente a las... "inconveniencias", pronunciadas por cierto concejal socialista, es evidente que se busca hule para dar al público, municipal y espeso, de marras.

Después del acuerdo referente a la desentrenización del Corazón de Jesús, tan ardientemente deseado por ciertos elementos, con preferencia a toda otra actividad municipal, creíamos que de momento se verían solucionados los demás problemas. Pero con natural estupor vemos que

todavía hay polvo en las calles y falta de agua... y obreros parados...

¿Qué se busca con tales actividades sectarias?... Dar carne a la fiera? Contentar la media docena de fanáticos que desearían ver convertido todo templo católico en un montón de escombros?...

Mal camino es este para el Ayuntamiento. No necesita España una República carbonaria, gesticulante y peluda, y así resultará si se compone de una suma de elementos parecidos a los concejales de algunos Ayuntamientos de España. Necesitamos una república moderna inspirada en principios auténticos de libertad, de igual-

# Por la verdad y por la justicia

Hace más de diez años que, pluma en ristre, no me había asomado al estadio de la prensa. Mi péñola yacía arrinconada entre otros "trastos" inútiles o en desuso. Solo una vez, en tiempos de la Dictadura, quise esgrimirla contra cierta injusticia de que fui víctima por motivos religiosos, pero entonces no fué posible utilizarla.

Adivino la República, no por el solo esfuerzo de los antiguos republicanos sino también por el apoyo de cuantos aborrecían ciertos abusos del anterior régimen, y he aquí que cuando esperaba disfrutar de una mayor tranquilidad y bienestar, cuando me figuraba que aquella trilogía republicana de "libertad, igualdad y fraternidad" iba a plasmarse en una nueva era de mayor tolerancia y respeto mutuos, sin desigualdades ante la ley y la justicia, con un mayor amor y paz entre todos, he aquí, repito, que me he visto ofendido, insultado, oprimido, escarnecido y maltratado en las ideas y sentimientos más caros a toda persona culta y sinceramente religiosa: he visto ultrajado de la manera más vil y cobarde a mi Dios; he visto injuriada con la palabra más canallesca que pueda decirse a una madre, a la que para cuantos tenemos la dicha de decirnos sus hijos, la llamamos "nuestra madre la Iglesia Católica"; he visto amenazadas, perseguidas y fuera de su hogar o convento a mi madre carnal y a dos hermanas mías que, en uso de su libertad, se hicieron monjas; estoy viendo que, peor que si fueran criminales pues a estos les juzgan, se pide las expulsiones de su patria con todas las Ordenes religiosas, y para colmo de injusticias, veo se pretende las despojen de sus bienes y, por tanto, del dinero que sus familias les entregamos para poder vivir o subententarse; también he visto convertidos en escombros y pavesas muchos templos, donde se daba culto a mi Dios, levantados con el dinero de los creyentes, y destruidas joyas valiosas de la cultura patria; he visto perseguidos, ultrajados y calumniados a los ministros de mi religión; y me he visto, finalmente ofendido y denigrado con todos los demás católicos, por quienes en la prensa, en la tribuna y en la calle desacreditan con sus actos la República que dicen defender, presentándola como algo exclusivamente suyo, como algo que solo a ellos les pertenece, mientras, por otro lado, reniegan de las monopolios y hasta del derecho de propiedad.

Pues bien; en vista de todo ello yo creo que las actuales circunstancias imponen como uno de los más apremiantes

### DEBERES DE LOS CATÓLICOS

la defensa de la Iglesia y de la Religión en los terrenos en que son combatidas y, por tanto, siéndolo en todos los palenques, pero principalmente en el de la prensa, a él venimos un grupo de modestos trabajadores, intelectuales y

manuales, alguno, como yo, con pluma enmohecida, pero generosamente dispuestos a reñir las batallas periodísticas que la Verdad y la Justicia demandan.

Concordia, respeto mutuo, tolerancia, y tantos otros conceptos que suelen presidir los programas más avanzados, convendría dejaran de ser simples palabras para convertirse en algo sólido y verdadero. De lo contrario la Patria peligra. Y para coadyuvar a tal labor conviene que nuestro Ayuntamiento trabaje en su esfera en bien de la Ciudad.

manuales, alguno, como yo, con pluma enmohecida, pero generosamente dispuestos a reñir las batallas periodísticas que la Verdad y la Justicia demandan.

Para ello necesitamos el apoyo de todos los "buenos" católicos: el que sepa escribir que escriba; el que solo sea apto para buscar suscripciones, repartir el periódico u otros trabajos materiales, que se ofrezca; quien sirva para corresponsal gratuito, que lo diga; quien nos pueda facilitar noticias o datos de interés que lo haga; el que nos pueda ayudar con dinero, que lo aporte; y todos, todos sin excepción, todos los que sean católicos prácticos, todos los que no sean tibios, todos los que amen a Dios sobre todas las cosas "incluso las pesetas", que nos ayuden con sus fervientes oraciones.

Por último, onvendría que en todos los pueblos algunas personas celosas amantes de nuestros propósitos, se junten y arbitren los medios necesarios para que VERDAD Y JUSTICIA sea recibido en todos los hogares.

### "LA SOTANA ROJA,"

Tengo a la vista los cuatro primeros números de ese semanario, pequeño en verdad, pero repleto de tantos insultos, injurias, calumnias y amenazas contra todo lo más santo y sagrado, que no creemos pudiera superarlo ni Satanás en persona.

En todas sus líneas se ve rezumar el odio más feroz contra la religión y, como en su primer número va declara que viene a conmemorar "El Motín" y se gloria de ser discípulo de aquel famoso Nakens que en 1906 acusaba a los Jesuitas de ser los autores del atentado cometido contra los Monarcas españoles en el día de su boda siendo así que él tenía escondido en su casa a su verdadero autor el anarquista Morral, no es de extrañar que un discípulo de tan gran maestro ("santo laico" le llama) resulte aventajado en esas lides.

A todos los más desvergonzados insultos y procañidias, nosotros no podemos ni transcribirlos ni contestarlos en igual forma, por una sencilla razón: ni queremos escandalizar a nuestros lectores, ni nuestra educación nos permite emplear cierto léxico; es cuestión de ética; no obstante a todo ello hemos respondido legalmente denunciándolo al Ministerio Fiscal Republicano; y así continuaremos haciéndolo, muy a pesar nuestro, con cuantos empleen tan indignos "argumentos".

Pero no podemos dejar de cumplir nuestra principalísima misión, o sea la de combatir los muchos hechos falsos, las muchas "ruedas de molino" con que pervierte a sus sencillos lectores, tanto más fáciles de engañar cuanto más ignorantes y buenos sean.

Y comenzando por el último número, hemos de recoger ciertas gravísimas acusaciones que en el artículo "Caridad" se formulan contra

## LAS RELIGIOSAS DEL HOSPITAL

Entre las muchas falsedades que dicho artículo contine entrasacamos las siguientes:

—Que los médicos del Hospital "tienen que limitarse a lo que las monjas mandan; de lo contrario pueden expulsarlos como ya hicieron tiempo atrás con el Dr. Ferrando".

Todos sabemos que quien manda es el Director don José Sampol; y retamos al secretario articulista a que nos cite el texto del contrato, reglamento, acuerdo, etc., que conceda a las pobres religiosas la facultad que les atribuye de poder expulsar a los doctores.

Y en cuanto al señor Ferrando, todos saben que fué separado en la única forma legal posible, o sea mediante expediente.

\* \*

Otra falsedad; Que "las monjas disponen a su gusto de la farmacia... causando riñas diarias entre monjas y enfermos debido a que no se fían y temen algún intoxicamiento venenoso... que ya no sería el primer caso".

Pues bien: sépase que la farmacia no está en manos de las monjas sino dirigida por un celoso farmacéutico, don Juan Sureda, y bajo la inspección y revisión de éste se despachan todos los medicamentos, contando para ello con la ayuda de tres monjas practicas, una de las cuales lleva 28 años de hacerlo en hospitales como el de Jerez de la Frontera, Ciudad Real, Madrid y Militar de Burgos; y muchos años las otras dos.

En cuanto a los supuestos envenenamientos, ¿a qué no es capaz el articulista de dar los nombres y detalles o indicios suficientes para descubrirlos o comprobarlos?

\* \*

—Siguen las falsedades: Las monjas "manejan todo el capital de la casa, pudiendo de ese modo hacer el negocio que vean más conveniente. Y supone que "dan de comer a unas 200 personas por la cantidad de 125.000 PESETAS".

Ahora bien, es completamente falso que las monjas administren el Hospital a cambio de 125.000 pesetas.

"Por favor y gratuitamente", desde que se suprimió el cargo de Administrador del Hospital, las monjas se cuidan de las pequeñas compras, pues sabido es que la mayoría de los artículos de comer se adquieren directamente por la Diputación mediante concursos o subastas.

Y esas pequeñas compras que diariamente se hacen de ciertos artículos, las disponen previamente los propios doctores; además, las efectúa casi siempre una recadera llamada María Cabot, nombrada por la Diputación y, por cierto, si no estamos equivocados, hermana de un socialista; se rinden cuentas detalladísimas; y el importe de todas esas pequeñas compras, únicas en que las Religiosas intervienen, oscila entre 1.500 y 2.000 pesetas mensuales, no 125.000 pesetas.

\* \*

Continuando las falsedades, agrega "La Sotana Roja": Las monjas tratan a los enfermos como cerdos; el café con leche es "agua sucia"; son los panecillos durísimos; todo lo de la comida es de lo más inferior y lo presentan lo peor que saben para que los enfermos lo dejen pudiendo de esa forma engordar una porción de cerdos a costa del Hospital".

Podríamos prescindir de tales acusaciones, pues, por lo dicho, de ser ciertas, la culpa no sería de las monjas sino de los proveedores, del Director y de la Diputación.

Pero a fuer de sinceros, debemos decir que, según nuestros informes, también son falsas dichas inculpaciones, pudiendo asegurarse que en el Hospital no se engordan cerdos con las sobras, pues los tiene en el Manicomio, y por cuenta y a beneficio, no de las monjas, sino de la Diputación.

De modo que del engorde de cerdos

las monjas tampoco obtienen ningún beneficio.

Para no alargarme demasiado diré que el articulista, después de afirmar falsamente otras muchas inexactitudes de menor importancia, acaba por llamar a las monjas "infame gente", asegura que durante todo el día no hacen ningún bien, que "roban la poca salud que tienen los enfermos"; acusándolas, al comienzo, de que "han adoptado el nombre de caridad para disfrutar de un bonito negocio que les deja un importante tanto por ciento limpio de gastos".

## SUELDO DE LAS MONJAS

A la vuelta de tantas ofensas, agrega el clerófono articulista: "todo lo que hacen es por la gran devoción que tienen a... pues esas monjas a pesar que lo hagan por caridad, se les pasa una elevada cuota diaria".

¿Saben mis lectores cual es esa elevada cuota? ¿Saben cual es ese sueldo tan cuantioso cuyo importe se calla el articulista? ¿Saben cual es ese jornal tan crecido que tan bonito negocio permite hacer a esas monjas "algo ladronas"?...

Pues bien, yo os lo diré: en virtud de un contrato celebrado con la Diputación desde hace unos 55 años, cada una de esas "algo ladronas", cada una de esas "infames", cobra por día un sueldo de 1;33 céntimos de peseta!! o sea, dos dyros cada mes.

¿Lo oyes, pueblo honrado?—Cada una de esas monjas que explotan la caridad, que hacen ese negocio tan fabuloso que según el articulista "es necesario ponerlo en conocimiento del pueblo", cobra cada mes 10 pesetas, o sea a razón de 33 céntimos por día.

Oyelo bien pueblo sencillo que con tanta facilidad eres engañado: por un sueldo o jornal de algo más de un real diario, las monjas del Hospital cuidan los enfermos, hacen de practicantes, y desempeñan, bien delicadas misiones o bien repugnantes servicios; y por oda recompensa, aun hay quien las insulta, las calumnia, y te las presenta como monstruos de avaricia que deben "ser expulsadas de la nación".

## OTRA INFAMIA

Pero ¿os figuráis que el ateo articulista de "La Sotana Roja" se ha contentado con arrojar tanta maldad sobre las pobres religiosas? Pues estáis equivocados.

El autor del artículo aun no estaba satisfecho. Su odio le pedía más. Y con toda la desvergüenza que es preciso para ello, escribe: "no hace muchos días que esas monjas cometieron un hecho que no es capaz a cometer ni la prostitución más barata".

¿Sabes, lector, cual es ese hecho?—Pues yo tampoco, y de seguro que el articulista no lo dirá. Nosotros le invitamos a hacerlo, en la seguridad de que no podrá manchar la limpia toca de las Religiosas. ¿Calumnia que algo queda!

¡Ángeles de la Caridad! "Verdad y Justicia", que os conoce; que sabe la caridad auténtica que anima y derraman vuestras 42.000 hermanas por todo el mundo, en casas de Beneficencia, Hospitales y Manicomios, al veros ofendidas y calumniadas por amor a Cristo, os saluda y os felicita en nombre del verdadero y honrado pueblo mallorquín, por ese tributo con que la maldad os ha distinguido.

Y en cuanto al señor Presidente de la Diputación esperamos que velando por el buen nombre de los establecimientos benéficos, y por el prestigio de todos sus funcionarios, procurará que los Tribunales depuren los gravísimos cargos que contra el Hospital, enfermos y religiosas contiene el artículo que queda refutado.

## UNA DENUNCIA GRAVÍSIMA

En el propio número de "La Sotana Roja" se formula una gravísima denuncia: se dice que "los monárquicos y el clero conspiran contra la República en las sacristías de las Iglesias;

que a sus reuniones se dice están presentes jefes de la Guardia civil, militares, canónigos y caracterizados monárquicos; y que se habla con insistencia de una reunión efectuada el 19 de Mayo a las 12 horas en la sacristía de la iglesia de San Nicolás, en donde estaban presentes conocidos monárquicos, canónigos, jesuitas, etc., de aquí y de los pueblos".

Ahora bien, o la denuncia es cierta o sino es falsa.

Si es cierta, ¿podría decirnos el señor Gobernador o las Autoridades qué celo han desplegado en defensa de la República y castigo de los conspiradores?

Y si es falsa ¿es posible que, así como así, se atribuya al clero, a los jesuitas, a los dignos Jefes de la Guardia civil y a otros, actos delictivos que parece no llevan consigo otra finalidad que hacerles odiosos al pobre pueblo, que de buena fe se lo cree todo por el mero hecho de verlo publicado?

Si es cierta ¿porqué no se castiga a los supuestos conspiradores?

Y si es falsa, como no dudamos, ¿porqué al menos, si no se quiere castigar a los autores de esos rumores que tanto alarman, no hace público el señor Gobernador que no han tenido existencia dichos subuestos delitos?

De no hacerlo así, podría parecer que existe cierto interés en mantener el equívoco en perjuicio de los acusados, y como estamos ciertos de que el Sr. Gobernador no ha de consentir esas apariencias, le agradeceríamos que por la paz y la tranquilidad de todos, especialmente del pueblo, declarara la exactitud o falsedad de tan gravísimos hechos.

## JUSTICIA, Y PARA TODOS

El 31 de mayo último se celebraron las elecciones para concejales y, por supuestas coacciones, fueron denunciados dos conocidos señores de esta ciudad, uno de los cuales fué agredido.

Si esos señores denunciados son reos del delito de que se les acusa, nosotros, que pedimos justicia para todos, que deseamos caiga siempre el peso de la ley sobre cuantos la infrinjan, único medio de que haya paz y orden, veremos con satisfacción que se restablezca estrictamente su imperio.

Pero una justicia parcial, una justicia a medias, es la peor y la más demoralizadora de las injusticias.

Decimos esto porque en dichas elecciones, en cinco colegios se rompieron las urnas; delito previsto y penado en el art. 271 del Código, en relación con el 76 de la ley de 8 de Agosto de 1907, y sentencia del Tribunal Supremo de 30 de Noviembre de 1904.

Y por causa de dicho desorden público tuvieron que repetirse las elecciones el 3 de los corrientes, con las consiguientes molestias.

Pues bien ¿podrían decirnos el señor Gobernador, o los agentes de su autoridad qué personas fueron detenidas o denunciadas por un hecho tan desacostumbrado en Mallorca? ¿Acaso los autores del atropello no fueron vistos? ¿No se perpetraron aquellas violencias a la luz del sol y ante las mesas en pleno?

Si esto es así, nosotros protestamos de que por tal hecho no se haya detenido a persona alguna ni formulado siquiera la correspondiente denuncia, permitiéndose así cultivar el equívoco y atribuir a sectores inocentes la odiosidad de todo lo ocurrido.

¿Podría saberse porqué dejaron de perseguirse o denunciarse tamaños atropellos o desórdenes públicos? ¿Porqué, con los culpables; no se pusieron en conocimiento de los Tribunales de Justicia?...

\* \* \*

La falta de espacio nos impide tratar otros temas y hechos de actualidad; lo haremos la semana próxima Dios mediante.

Canta-claro.

## Rundaya

¿Com es que els carbonaris espanyols creman iglesies y convents, y van cuantra freres, monjes y capallans?

Per contestar aquesta pregunta y sobre tot per comprenda la resposta en tota la seua amplitud y trascendencia escoltau una Rundaya que contaven es nostros antepasats, representants autenticos de la Nació mallorquina.

Era en aquell temps en que els animals perlaven y tenien tant de coneixement com molts d'homos y dones d'avuy en día. Idó a un ca llabré li preguntaren una vegada: —Y voltros, cans llebrés, ¿perqué anau tan cuantra les llebres? Uns animalets tan petits que no fan mal mes que a s'herbete que menjen, quant pasturan, y voltros grandolassos amb aquestes cames tan llargues, en veure una llebre, tots correns com a llocifers fins que l'heu agafada; sou uns poques vergonyes; ¿cans del dimoni! ¿que vos han fet les llebres perque les hajeu de matar y llavó encare les vos hajeu de menjar? Axó es una infamia, axó es un crimen! ¿Si en el mon hi hagués justicia, voltros cans llabrés tots moririeu a una forca, o per lo menos anirieu a presili per tots es dies de la vostra vida.

—Heu de creure y pensar, digué aquell ca llabré, que hey hagué un temps, en que els cans llebrés y les llebres eran tots carn y unglá: amics corals ferm, que no mos dexavem may, sempre enavem plegats, y may hey havia entre nostros un tu per tu.

Una vegada a s'estiu mos ne enavem a estirarnos ses cames, a corre mon, y justament passarem per devora un sofreig grandísim; era casi mitx día y ab una aigo tan clara y estillada que feya nadera.

Per paga queya un sol tan fort que cremave; y noltros cans, que pentaxavem a les totes y treyem un pam de llengo; llavó ja patiem com ara de sempre tenir basca, y de agradarmós nadar, y possar el cuyro en remuy.

Axí fone que, tot d'una que verem s'aygo d'aquell sofreig diguerem noltros cans.

—¿Que mos hi tirám?

—Tirauvoshi voltros, digueren ses llebres, que noltros estimam més mirharho asegudetes aquí a se vorera, y reposarem perque estam cansades.

—¿Vol dir mos esperareu axí maiteix?

—No'en mencaria altra. Tirauvoshi ben descansats.

—No res, diguerem noltros, mos hi tirarem; però mos convé antes treurrermós ses sebates, que si les mos banyam, llavó amb so sol totes se detustaran, y dins un parey de dies no en quedará tros.

Les mos treym, les dexam allá devora ses llebres, y ¡pataplum! mos tirám tots dins els sofreig, y ala, nada que nada, y voltes y mes voltes, amb aquella fresqueta que sentiem per tot el cos; ja mos hi trovavem be de tot dins s'aigo. Però ses llebres quant mos veren descuydats, ses derrerres que noltros teniem, se posen tot depressa ses nostres sebates, y ja li han estret tot rebent; cametes me valguen! Cansats noltros de fer el granot, sortim del sofreig; ¡quin esglay! no trobaram les sebates, ni verem ses llebres, ni la sols; y noltros fent flamada diguerem:

"Ja son ses polisardes de ses llebres que mos han preses ses sebates, ja les costará cara aquesta mala passada que mos han jugada, ja s'en penedirán tots els dies de la seua vida d'aquesta mala endemesa que aquestes grans traydores mos han feta; y desde llavó noltros cans llabrés no pensam més que en cercar llebres y en trobarles, correm tan com porem per agafarles y llavó les mos menjam; ¡fort, no mos haguesen pres ses sebates que eran ben nostres y elles ara les daven; per axó corren tant; y noltros sempre enam descalsos.

Y llavó conta se Rondaya que feren se mateixa pregunta a una llebra ¿com es que els cans llabrés no pensan més que en matar llebres? ¿y es ver lo de ses sebrates?

—Noltros llebres, digué ella, sempre hem estat lo mateix, una gent molt pacífica per naturalesa, per educació y per convicció: mos basta un poch d'herbeta per menjar, no mos possam amb nigú, no faim mal a nigú, no perlam mal de nigú, ni pensám mal de nigú: si colcú mos vol fer mal, may mos defensam, sino que fugím tan correns com porem. El Bon Jesús mos doná aquestes dentetes per menjar herba y aquestes cametes per corre, quant mos volen matar. Noltros no som contraris de nigú, ni heu hem estat, ni heu serem may, ni heu porem esser; noltros som amichs de tothom. ¡Noltros robarem ses sebrates a nes cans llabrés y are les duim? ¡May han duites sebrates es cans y may han tengudes sebrates ses llebres! ¿y noltros los ho robarem a nes cans?

Aquí lo que hey há es que es cans llabrés son cans llabrés y foris, fan de cans llabrés y no saben fer d'altra cossa, y llavó encare noltros llebres hem de tenir la culpa de que ells sigan tan dolens que no pensen més que en fer mal a nes qui no han fan a nigú com som noltros llebres que no sabem més que fugir quant mos perseguen.

"Mutatis mutandis", aquesta es se Rondaya de "ses Llebres y els Cans Llebrés".

No fa molt que a les Catacumbes de Roma se trobá un baix relleu de marmol que representa una llebre que fuig correns y un ca llebré que l'encalsa: hermosa imatge de les persecucions que patien el primers cristians, en que d'una manera tan escultural está representada la prudent mansuetud dels bons cristians y la sangrient crueldad de sos perseguidors. Un cristiá de bon de veres no pot avorrir a nigú, ha d'estimar a sos inimichs, y ha de pregar pels qui el perseguen y el calumnien; als contraris dels cristians no los basta la persecució violent y material, se serveixen també del insult grosser, y de la calumnia infamant; no los basta la ruína y la sang de la víctima, l'han d'embrutá de fanch, de llot y d'innundicia. Sgons els inimichs de Cristo el bon cristiá com se suposa sempre té la culpa de totes les persecucions que pateix.

La Rondaya mallorquina heu diu d'una manera gráfica y llempant: si els cans llabrés matan tantes llebres es perque elles les "robaren ses sebrates". Y ara, mallorquins que lletjiu aquestes paraules escrites, ja poreu col-letjiu quina es se resposta que toca a se pregunta: ¿Com es que frares, monjes y capellans tenen avuy en día tans de contraris que los fan tot es mal que poren y desitjen ferlos tot el que no poren? Ara ja veis com hey há tems de cremá iglesies y cremá convents de pensament, de paraula y d'obra.

Pum

**"DE LOS PROLETARIOS QUIERE Y CON TODAS SUS FUERZAS PROCURA, LA IGLESIA QUE SALGAN DE SU TRISTISIMO ESTADO Y ALCANZEN SUERTE MEJOR., LEON XIII, RER. NOV.**

## El paraíso soviético

Obreros; escuchad lo que dice M. Douillet, Cónsul de Bélgica en Rostow-sur-le Don (Rusia) después de haber vivido 35 años en Rusia, 9 de los cuales bajo el régimen soviético.

"La clase obrera rusa es la más oprimida, la más desengañada, la más desgraciada" "En ningún país del mundo aparece colocado el obrero en tan deplorables condiciones de vida como en la Rusia soviética."

"La existencia obrera en Rusia es infernal. La desesperada situación de las masas obreras en Rusia es la más

viva condenación del régimen soviético".

"La dictadura rusa es la más odiosa que ha sufrido el proletariado jamás".

"En la Rusia soviética, el obrero vive en condiciones espantosas, siendo víctima de una represión increíble de parte de un gobierno que se dice ser el gobierno de los obreros y de los campesinos".

"El obrero ruso ha podido comprobar por larga y penosa experiencia que el partido comunista es su enemigo más implacable".

"Proletarios de todos los países, uníos para combatir a vuestros más cruel adversario, el comunismo".

Ante estas manifestaciones ¿habrá aun obreros que suspirarán por Rusia como su patria espiritual?

## FASEM-NOS MOROS

Una comisió de moros notables de Tetuán, moros rics i ilustrats, naturalment, no despelliçats i lladres, han posat en mans del president del Govern Provisional de la República un escrit fent avinent la seua adhesió a la República, i oferint se lleial col·laboració per totes les reformes que sia necessari fer al Marroc.

El "mensaje," molt ben escrit i en termes diplomàtics, però molt clar, vé a dir: noltros ajudarém a tot lo que feseu, a tot, mentres respecteu la nostre religió, usos y costums. Així, la seua col·laboració queda condicionada als proposits i intencions del Govern Provisional. Si mos feis carreteres, ferrocarrils, escoles i mercats, i no respetau la nostre religió, ferem lo de sempre: quant mos ho heureu donat i mos ne servirem, ferem "un poquito de guerra," per esbravar-nos.

Noltros suposam que el Govern Provisional, "tan respectuós amb totes les ideologies i totes les creencies," acceptará en "totum," les condicions essencials i incommovibles que posen els mosos, ja que ells posen el respecte a la seua religió com a primera condició a l'ajuda que puguin donar al Govern amb tot lo que aquest pugui fer mirant al progrés material de Marruecos.

Els moros pösen com a condició bàsica de la seua col·laboració que el Govern respecti sa religió mahometana. El Govern es segur que, de bon grat o de mal grat, heu acceptará, i jo pregunt: hem de resignar-mos el ciutadans catòlics espanyols a que el Govern mos tracti de pitjor manera que als moros?

Que tots els governs han tengut sempre mes respecte a la religió dels moros que a la Religió Catòlica es cosa vella. Del presupost de la monarquia catòlica se bastian mesquites i se pagaven "santones", al mateix temps que, fins i tot las ordres religioses dedicades a missions, topaven a Africa amb les traves i els paranyes de l'autoridad espanyola, menos comprensiva que l'organización colonial francesa que, moltes vegades abans de l'acció guerrera, i sempre després d'ella, per consolidar ses victòries, duia un inmens estol de misioners i relligioses. Desde molts de temps, els governs espanyols prenen a la Religió Catòlica per instrument de govern. Amb dues manifestacions de piedad exterior, buida de tota veritat i sentiment, enlluernaven als catòlics ximplés: i feien, llavors, callar per la força als que no se deixaven guanyar per aquella comèdia.

Els moros notables que han anat a Madrid, no fan qüestió principal lesd'un ordre purament material o administratiu; sino que sintetisant les reformes socials pel benestar general en el respecte a sos usos i costums, reclamen per dues vegades en lo escrit, l'intangibilidad de sos principis religiosos.

I el Govern espanyol les haurà

## Católicos:

La fe sin obras es fe muerta.

## Ante la proximidad de las elecciones ¿aun divagan las derechas?

d'atendre. No hi ha por dels missioners catòlics, que ni a la pròpie metròpoli son ampats per l'autoritat, sino deixats en mig de las turbes sacrilegues. L'estat espanyol no té Déu, i a devant la llei ja tenen iguals drets Jesucrist i Mahoma.

Ara altre clase de respecta per sa religió, no sé qui los ho podia garantir. Que vel·lin els moros les seues mezquites, com noltros hem hagut de vel·lar els nostres convents. Que vel·lin i enrevoltin els seus santones quant prediguin, no sigui cosa que los passi lo que ha passat amb tants de frares i capellans predicadors nostres, fets baixar de la trona per autoritats arbitraris; i si volen educar als seus fills amb les costums i sentiments de moreria, que los endinsin pel Sahara, perque noltres, els catòlics, volem educar els nostres fills en els principis cristians de nostres pares, i se mos vol imposar l'escola única servida per mestres ateus.

Es ver que noltros no som moros... som catòlics i no mos deixen posar condicions.

ARIALDO

## SABIDURIA RACIONALISTA

EPIGRAMA

No creeré yo jamás cosa ninguna que mi razón no deje comprobada.

Dicen que hay habitantes en la luna: eso es una bobada.

No puedo comprender yo *mayormente* que existan habitantes,

porque ¿dónde meter toda esa gente en los cuartos menguantes?

C.

**"EN PRIMER LUGAR SE DEBE DAR AL OBRERO UNA RETRIBUCION QUE BASTE A SU SOSTENIMIENTO Y AL DE SU FAMILIA., PIO XI, QUADR. ANNO.**

## La processó del Corpus a Manacor

Feia molts d'anys no havíem vista una processó tan lluida com la d'enguany, no perque el nombre de confraries y bandres y tabernacles cuantapassas als dls altres anys — sols fou afejada la Associació de l'Hora Santa—, empero més bé p'el nombre gran d'assistents. No sé que va esser, si no fonch la fé y amor a Jesús Sacramentat, él que umplí d'entusiasme el cor dels manacorins, tant que més de 500 joves y homos acabats de la cramentat, él que umplí d'entusiasme

cia de S. Vicens, de l'Hora Santa, de la Lliga Agraria, dels Dominicants... acudiren a la processó; les escoles presentaren prop d'un milenar de nins; y les confreries se pot dir que pochs anys hi havien duit una representació tan nutrida com la d'enguany.

La processó se feu ab tot orde y tranquilidad; ningú deixá de treurerse el capell al pas del Santíssim.

Mes lo verament apoteósich fonch la bendició final en la plassa del Rector Rubí; molts de milenars de persones s'hi havien congregades, el nombre excedia als dels anys prop passats, el respecte dels assistents era profund; els balcóns y finestres endomassats casi tots y quant la banda de música rompé ab l'himne nacional eucarístich per saludar al Santíssim el poble l'entoná y el seguí ab tan altes proporcions que era impossible sentir y acomodarse als instruments de la banda; aquest entusiasme seguí tot el temps de la bendició. Llavors la gent volgué entrá tota a dins el temple per saludar per derrera volta al Santíssim; el temple fou incapaç de contenir-la, les voltes resplandiren altre volta als cants eucarístichs del poble conmogut y als del Coro de l'Hora Santa que cantá solemnement el "Tantum ergo" de Palestina; més retronaren després de la reserva, als crits atronadors de Viva Jesús Sacramentat, que llansats p'el nostro venerable Sr. Rector emocionat a devant l'èxit de la processó foren repetides vegades contestats p'el poble manacorí.

El nostro poble está de enhorabona; també hi están les seues autoritats, l'eglesiástica per haver treballat tant bé en l'organización de la processó; la civil per haver respost y sabut guardar admirablement l'orde tot el temps de la mateixa.

Manacor 10—VI—31. —C.

## NOTICIAS

En casi todas las poblaciones de esta provincia, se celebró con mayor fervor y entusiasmo que en años anteriores las acostumbradas procesiones públicas para honrar a la Eucaristía.

Y en importante poblaciones de la Península se celebraron también dichas manifestaciones religiosas, destacándose por su extraordinaria concurrencia las de Sevilla y Pamplona.

En la plaza de Toros de Pamplona se celebró el anunciado mitin católico, asistiendo unas 20.000 almas. ¿Cuándo celebraremos en Palma algo semejante?

En el mitin celebrado el domingo último en Zamora, el actual ministro de la Gobernación dijo que el día en que se quemaron los conventos se padeció una lamentable crisis de autoridad, y lo que era representativo del orden permaneció inactivo.

A confesión de paxte...

## Los que discutís de religión ¿sabéis siquiera el catecismo?